

# 高端啤酒市场份额或将进一步上升

在高端白酒销售全面下滑、价格一路下跌的当下，啤酒企业对推出高端产品似乎情有独钟。青岛、雪花、燕京、珠江等国产品牌此前也推出了高端产品。据了解，国内啤酒市场中，高端啤酒占比15%，未来在企业倾向性发展中的比重或进一步上升。

“当前啤酒行业的较量主要集中在高端啤酒市场，中低端啤酒比拼销量，高端啤酒市场塑造品牌形象是啤酒行业发展趋势。”啤酒专家方刚接受记者采访时表示。不过，尽管青岛、华润雪花、燕京三大本土品牌雄踞国内市场三甲，但在高端啤酒市场上，以百威、喜力、嘉士伯等为主的外资品牌却早已捷足先登。

事实上，价格高端化并不是高端啤酒的精髓，肯定不能靠之前的酒直接进行价格提升，必须在啤酒的风味特色、品牌、包装等方面满足和引领消费者的需求，更重要的是看哪家啤酒企业的内涵与文化更能获得目标消费者的心理认同。

## 从抢份额到抢利润

事实上，啤酒是个利润率不足5%的微利行业，提高高端啤酒的市场占有率，已经成为啤酒企业的选择。而一直以来并购为主旋律的国内啤酒行业，如今可供并购的目标已为数不多，这也倒逼着啤酒企业把战线从抢市场份额到追逐更高的利润。

“纵观国内啤酒市场，优化产品结构，提高单品利润贡献率是啤酒行业中高端产品发展的大趋势。”方刚分析指出。燕京啤酒公关部负责人表示，随着新一代消费群体的不断崛起，80、90后将成为未来的消费主力军。据该负责人透露，希望未来中高档酒比重能够不断提高，包括易拉罐、鲜啤的销量不断提高，目前公司中高档酒占比在1/3。

在中投顾问食品行业研究员梁铭宣看来，虽然高端啤酒的总消费量不大，但却是啤酒企业的主要利润增长点。一般情况下，高端啤酒的利润比一般啤酒高出5倍。在夜场出现的一款青岛啤酒铝瓶产品“炫舞激情”售价



达60~80元/瓶，华润雪花啤酒旗下一款“超高端”产品雪花“脸谱”每瓶在高端会所、夜场的零售价就在60~80元。

面对高端啤酒市场的潜力，国内啤酒企业动作不断。雪花推出纯生、自然之美，燕京则打出无醇的概念，而青岛啤酒则陆续推出了青岛啤酒“鸿运当头”、“炫舞激情”、“奥古特5升桶”、“逸品纯生”、黑啤、炫奇果啤等中高端特色产品。珠江啤酒副总经理张文生表示，珠啤在天猫、京东上销售的产品主要以中高档啤酒为主，销售表现理想。据青岛啤酒公司营销中心销售负责人介绍，青岛啤酒一直致力于在中高端市场发展。如今几大啤酒企业青啤、雪花、百威英博、燕京之间的强强之争已然演变为品牌之争。

## 高端不能仅是价格高

虽然各个啤酒巨头都在不遗余力开拓高端品牌，但现实却很残酷。有统计数据显示，洋品牌以高达70%的市场份额占据高端啤酒领域，其中百威以40%的市场份额名列第一，远超所有中国品牌的市场份额。

2014年8月，百威英博也重夺原本属于

嘉士伯的高端啤酒品牌科罗娜在中国的运营权，意图很明显，在高端啤酒上希望更多市场份额。百威英博亚太区超高端品牌销售及市场总监卜如诺表示，“预计中高端核心产品的总量在2020年将达到整个行业的1/3，相对于2011年的19%会有很大提升。由于看到消费者对高端及进口产品的需求，更看见了整个的消费购买趋势，百威英博计划利用全球品牌资源以及在中国强大的网络渗透能力和渠道的定位来发展高端啤酒品牌。”

记者了解到，2014年12月16日，喜力还发布了两款高端啤酒新品力百乐和强弓。嘉士伯中国方面则称，未来将加大对这些品牌的关注与投入。目前嘉士伯将高档产品K1664委托重庆啤酒生产，以加快高档啤酒的生产。在高端市场盘踞多年的国外啤酒巨头面前，国内啤酒企业如何才能突围？

“相比之下，本土高端啤酒的市场份额还很小，目前其根据地还主要在夜店及高档饭店、酒店。想让某款高端产品成为本土啤酒企业新的利润增长点，在销量过少的前提下，挑战大于机遇。”在方刚看来，高端啤酒的渠道和普通意义上的渠道不同，占据了中国高端啤酒40%市场份额的百威啤酒，其核心渠道

优势是夜店。青岛啤酒营销中心销售负责人告诉记者，消费者有需求的地方都是中高端啤酒渠道建设的方向，这包括电商、夜场、商超、酒店等在内的渠道。

由于产品的定位不同，针对夜场渠道，华润雪花此前推出高档啤酒品牌——零点啤酒，主要目标消费群体为18~25岁的年轻人群。而在商超、餐饮、烟杂小店等渠道上，雪花通过价格管控、区域管控来统筹管理，并引入经销商评级制度，达不到底线要求的经销商会被淘汰。

一流的企业卖文化，二流的企业卖品牌，三流的企业卖产品。在愈加年轻态、个性化的今天，啤酒企业必须将目光从传统的产品层面转向更关注消费者的心理诉求。青岛啤酒营销中心销售负责人称，青岛啤酒高端产品的推广策略与中低档产品推广策略有所不同，除传统营销推广外，未来会更多地利用口碑营销和品鉴体验来推广。

不过，要让喝惯了几元一瓶啤酒的消费者去接受几十元一瓶的青岛、燕京，着实难度不小。“突破消费者的认知瓶颈，必须在啤酒的风味特色、品牌、包装等方面满足和引领消费者需求。”在梁铭宣看来，价格高端化并不是高端啤酒的精髓。“虽然青岛、雪花、燕京三大企业均将高端化视作重要发展方向，相对而言青岛啤酒在高端化领域享有一定品牌优势。主要是其产品定位针对高端消费群，品牌的塑造、推广更加细化，而非单纯提升产品价格。”

拿青岛逸品纯生和另一款高端啤酒奥古特来说，青岛啤酒就进行了区隔。“虽然同样定位高端，两者的文化定位却不同。奥古特张扬高贵、成就和荣耀，逸品纯生则彰显高雅、品位和淡定。”青岛啤酒营销中心销售负责人介绍说。

只不过，目前国内啤酒企业对高端的理解仍有一定误区，从雪花推出脸谱此类超高端产品来看，其能否为市场接受仍存疑。方刚表示，对于国内啤酒企业而言，高端啤酒领域是个全新的战场，增长方式和经营策略也必须转变，而这一转变意味着国内啤酒企业有相当长的一段路要走。

(昌9360)

## 北京马连道茶叶市场 春节前开启“私人定制”

年味渐浓，此时置办年货也已然成为了消费者的主要日程，茶叶作为传统礼品，有着恬淡宁静的意味，自然成为佳节选购的宠儿。除了家庭送礼需求外，不少单位也将茶叶礼品作为年终福利派发给员工，无形中促使茶叶加入了争夺岁末黄金消费大战。记者通过对马连道茶叶市场走访发现，春节前的茶叶市场吹起了一阵贴心的“私人定制”风。

在马连道茶叶市场，几乎家家都在显眼位置上挂起金骏眉、普洱的大旗。据某茶叶店主透露，相对一般的老茶，对习惯口味的坚持，绝大多数的消费者还是更为看重健康，价格300~500元一斤的中低档茶叶，是当前消费者的热门选择。此外，冬天喝红茶能够暖胃助消化，像金骏眉、正山小种之类的红茶，其口感也为大多数人所接受。

虽然口感受众者虽然不及金骏眉，但凭借醒酒解烟毒功效的普洱茶，还是在年底掀起了小热潮，部分年轻消费者甚至分别购入，装在两盒装的礼盒中送人，以此突显贴心用意。

除了传统红茶，近年来颇为流行的白茶也凭借零加工火了一把。店家表示，与其他茶类相比，白茶口味偏淡，除了备受老茶客的喜爱之外，还吸引了很多以前不喝茶的人，尤其是年轻女性。记者走访多家茶城发现，往年难得见身影的各类白茶，今年被不少店主摆在了显眼的货架上。

根据饮食习惯，北方人对于花茶有着更多的偏爱，茉莉龙珠等产品由于气味浓郁清香，造型别致，备受青睐。另外，近几年被炒得火热的铁观音也培养了相当数量的老茶客，这些茶叶成为热门选择。

老北京人习惯拎着礼品茶盒走亲访友，透着健康和京味文化，这使得年前茶叶包装市场呈现一派生机，其中仿木纸盒因外观精美、价格实惠。除此之外，当前市面上绝大多数茶叶包装都以红色、金色及各式传统图案示人，格外讨喜。

(山茶)



# 中国酒文化讲的就是一个“拼”字

6.7升，跟俄罗斯15.1升、捷克13升、法国12.2升这些恐怖数字相比差远了。其实跟韩国也没法比，韩国人均消费酒精12.3升，看来韩剧里的各种酒局并非浪得虚名，人家是真爱喝。

我国当然也有爱喝酒的人，但数量绝对比我们以为的少多了。酒文化在我国，与其说是一种饮食文化，倒不如说是一种社交文化。恰恰是因为不能喝，所以在东方文明里，能喝成为了一种性格豪迈的表现，“何以解忧，唯有杜康”的曹操，斗酒诗百篇的李白都为我们津津乐道。虚构人物就更不用说了，连干十八碗的武松和喝酒如喝水的萧峰，那都是大英雄。这样的文化传承下来，酒量和性格就挂了钩，敢喝，敢往死里喝被认为是性格豪爽可交、够朋友讲义气的表现。

而这种酒品看人品的解读方式，在中国这个讲关系靠人情的社会里，就进一步加剧了拼酒文化的蓬勃。相比之下，欧美人虽然能喝，但在讲求规则和契约的文化里，他们不需要靠喝酒来表决心、拉关系，所以他们没有发展出拼酒文化。虽然他们也是酒鬼满大街，但

基本上是自愿的，而我们这边，却很大程度上是不得已而为之。

中国的拼酒文化，除了传统以外，还和现实环境有很大关系。微信公众号“大象公会”曾经发表过一篇文章，探讨中国什么地方的人更能喝，结论是北方人比南方人能喝。我们笨想也知道，这个结论肯定和生理没关系，它和环境有关。所以更准确的说法是，北方人比南方人更敢喝。那么是什么样的环境造成了这种特点呢？文章给出的理由是，酒桌文化的强弱跟体制化程度正相关，越是体制化高的地方，拼酒文化就越旺盛。道理很简单，体制化程度高，等级就森严，上级对下级的影响就大，上有所好，自然下必甚焉。

上世纪70年代以前，相比于南方，北方大型工厂更多，农业集体化的程度更高，酒桌文化自然也就更兴盛。而改革开放之后，南方的经济迅速发展起来，人们对体制的依附性就更低了，所以和北方的酒文化差异就更大了。这就造成了如今北方人比南方人能喝的现象。如果从职业来划分能喝群体，官员肯定

是其中的佼佼者，因为他们的体制化程度比其他行业都高，当然，最强的一定是体制化程度最高的军队了。

传统文化和现实环境组合在一起，就形成了中国特有的拼酒文化。当然，它的坏处显而易见，对身体不好就不必说了，各种酒后闹事酒后驾驶自然也极其危险，而各种酒桌上的人情往来也是腐败巨大的温床。但要说把拼酒文化说成舍弃割舍了，那也太难。美国人就干过出台禁酒令这种蠢事，最后自食恶果。文化这种东西，最终只能被新的文化所取代，这是个潜移默化的过程。从文化传统看，中国的年轻一代似乎渐渐地不再接受拼酒这一酒桌文化，而是和西方接轨，更多地去享受喝酒的过程，这也是如今洋酒走红的主要原因。而体制中的酒文化，自然要规范化来规范，其实规范的不是酒文化，而是其衍生出来的公款吃喝、腐败等问题。当拼酒文化不再能充当拉关系讲人情的工具，它也就失去了存在的土壤了。

虽然喝酒好不好这种事见仁见智，但酒文化应该回归到饮食文化的范畴，爱喝就喝，不爱喝就不喝。

# 过节买白酒注意三大问题

由于消费者不善辨识，年份酒、定制酒和调制酒是最容易出问题的三种白酒。

春节临近，随着白酒销售旺季到来，无论是自己喝还是送人，名优白酒的真伪都让人揪心。业内人士指出，现在白酒市场，比较混乱的有三个问题——好酒是真是假，年份酒靠不靠谱，这酒是纯粮食酿造还是酒精调制的。

## 定制酒假的多

1月18日，第二届中国白酒科学技术大会在京召开，国家食品质量监督检验中心有关负责人在会上介绍了“近十年白酒质量安全控制现状”，他说，白酒现阶段的疑难质量指标控制主要表现在白酒真实性鉴定上。白酒真实性鉴定主要包括三方面内容：一是名优白酒的真伪鉴别；二是白酒年份酒的鉴别；三是纯粮固态发酵白酒特性表征及非法添加混合香精等的识别。

这位负责人说，名优白酒的真伪鉴别主要是针对一些名酒，如鉴别贵州茅台酒（包括年份酒）、五粮液酒、剑南春酒、国窖1573酒、水井坊酒、洋河蓝色经典酒等十余种名优白酒品种。消费者每年都有这方面的鉴别需求，国家食品质量监督检验中心每年承担的名优酒真伪鉴别批次都达到几百批次。

白酒销售专家肖竹青介绍，从正规的、可信任的渠道，消费者就可以买到真的好酒，一是大卖场，如家乐福、沃尔玛等；二是茅台、五粮液等授权的旗舰店；三是茅台、五粮液等官网。

# 网传辨别方法不可靠

新工艺酒采用传统工艺酒基，酒的原料也都可以在配料表中标注出来。所以，通过查看配料栏并不能对白酒品质做出判断。

## 年份酒销售将近百亿元

近年来，白酒市场“年份酒”鱼目混珠，不少企业在年份标注上大玩“数字游戏”。年份酒的年份是指酒从原料生产出来（原酒），经过储陈（陈酿）、勾兑成成品的时间，即陈酿时间。据了解，年份酒最初流行于国外，是对葡萄酒、白

兰地、威士忌等酒类的等级概念。20世纪90年代，古井贡酒推出“10年原浆酒”，将“年份酒”的概念移植到白酒上。

宋书玉介绍，一款年份酒，也可以是百分百用某一年的酒来调配，但更多的企业，是可能用了不同年代的酒来调配它，但会以某一年的酒为主导。为此，将要出台的白酒年份酒标准，很可能用加权平均年份来确定，因为里边用了不同年代的酒来调配它，若加权平均年限大于十年，可以说是十年年份酒。

一份抽样调查显示，销售额前100名的白

酒销售专家肖竹青介绍，从第三方检测来讲，关于年份酒的检测一直都是一个难题，目前为止，还没有任何办法去辨别，这也是为什么市场上面各种乱七八糟的年份酒特别多的原因。

据了解，目前的年份酒拍卖，也没有第三方的检测报告，一般都是厂家直接参与拍卖，或者委托厂家来背书，比如去年底，在泸州举行的“中国四大名酒获奖年份原酒收藏拍卖会”，就是直接参与拍卖，可信度就比较高。其他地方拍卖年份酒，大多是委托厂家来背书，比如拍卖茅台年份酒，则委托茅台酒厂出个证明，或者是茅台某个负责人出面来鉴定它。

一般来说，年份酒究竟用了哪一年的基酒，哪一年的原酒，装瓶以前是没有办法鉴定的；但装瓶以后，是可以辨别的，就像文物一样，每个时期都有它的痕迹，比如某一年出产的茅台，其酒瓶、封口、纸箱、封箱带等，都要符合当年出厂的历史痕迹，这方面酒厂或者是批发商，都可以鉴定。

宋书玉介绍，如何鉴定白酒的年份及其中的不同年份酒的比例，国内已有三种成型的检测方法，包括荧光光谱法、挥发系数法和碳十四同位素鉴定法。但由于白酒工艺、原料、酿造环境和储存条件的不同，检测方法很难统一。而且，这些方法都有一个前提，就是要把相关企业相关年份的酒先测

## 年份酒年龄难确定

酒企业中，近八成都推出了年份酒，年销售额近百亿元。然而，目前国家并没有出台关于年份酒的标准，也没有相关部门鉴定年份酒中陈酿的含量，在白酒业内曾流传着一个夸张的段子：“有企业用牙签蘸一点陈酒放在酒池里搅一下，一池老年陈酒便生产出来了”，段子的内容有些夸张，却道出了年份酒的乱象。

宋书玉表示，目前6家科研单位和38家白酒骨干企业正在开展科研攻关和技术创新，力争通过科技手段准确鉴定白酒年份。

(林文龙)

过一遍，建一个库。就像我们有身份证，去火车站或机场一扫就知道我们的信息。年份酒也是这样，相关年份酒的信息要提前采集到，提前记录好，这个酒就可以做鉴定到了。

专家表示，在现有分析方法基础之上，结合白酒年份贮存方式及鉴伪技术需求，通过条件优化，国家食品质量监督检验中心建立了四种白酒中年份酒相关因子定量分析的方法。白酒年份酒的鉴别主要是对名优酒公司的原装酒、基酒和成品酒的年份进行识别，然后对拍卖公司和北京、上海、广州、深圳等地的酒类交易中心提供的样品出具相应的检验报告。